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Raadsvergadering d.d. 19 november 2019

Aan de raad,

Onderwerp
Vervolgproces overname Vierbinden: keuze uit de prosposities

Beslispunten
Het college heeft dd. 5 november 2019 als voorlopig besluit genomen om voor de uitvoering 
van de taak ‘beheer en exploitatie van gemeenschapshuizen ’een subsidierelatie aan te gaan 
met een door het burgerinitiatief op te richten stichting.  

Dit voorgenomen besluit en de afwegingen die een rol hebben gespeeld bij het tot stand 
komen daarvan, legt het college ter instemming voor aan de gemeenteraad, om dan, mede 
op basis van de opgehaalde reacties, tot een definitief besluit te komen.

Samenvatting
In dit voorstel is de voortzetting van het overnameproces van Vierbinden aan de orde.

Aanleiding
Op 16 juli jl. heeft het college ingestemd met het opvragen van proposities aan relevante 
welzijnsorganisaties met als doel de huidige opdracht aan Vierbinden over te nemen. Twee 
van de uitgenodigde partijen hebben een propositie toegestuurd, de derde heeft laten weten 
hier van af te zien. 
Het Burgerinitiatief ‘Behoud gemeenschapshuizen voor Laarbeek’ heeft op 3 oktober jl. een 
presentatie gehouden voor de gemeenteraad. Eerder al heeft het college besloten om de 
propositie van het burgerinitiatief mee te nemen in het overnameproces van Vierbinden.             
Voor de beoordeling van de proposities zijn een ambtelijke werkgroep, een adviescommissie 
en een stuurgroep samengesteld. 
De ambtelijke werkgroep heeft de bijeenkomsten procedureel en inhoudelijk voorbereid en de 
adviezen voor de besluitvorming die daar uit voort komt opgesteld.
De adviescommissie bestaat naast de ambtelijke werkgroep uit een lid van de AdviesRaad 
Sociaal Domein en twee vertegenwoordigers van Vierbinden.

Argumenten
De adviescommissie heeft na de presentatie van de proposities twee adviezen voorgelegd  
aan de stuurgroep. Het eerste advies betreft een keuze uit de twee eerst aangeboden 
proposities. In het tweede advies wordt een antwoord gegeven op de vraag of het 
burgerinitiatief, in staat geacht wordt om de taken van Vierbinden die betrekking hebben op 
het beheer en de exploitatie van de gemeenschapshuizen, uit te voeren?
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De stuurgroep heeft het advies om het overnameproces van Vierbinden voort te zetten met 
LEVgroep overgenomen.  De stuurgroep heeft er eveneens mee ingestemd dat door de 
ambtelijke werkgroep verkennende gesprekken plaatsvinden met LEVgroep en het 
burgerinitiatief. Doel van deze gesprekken was een scherper beeld te krijgen van 

- Het financieel kader waarbinnen de uitvoering van “welzijn’ en ‘beheer’ gaat 
plaatsvinden.  

- In het verlengde hiervan is het, tenminste vooralsnog, ontbreken van robuustheid bij 
het Burgerinitiatief als risicofactor verkend.

- De bereidheid van beide partijen om tot vergaande vormen van samenwerking te 
komen.

Beide gesprekken zijn perspectief biedend verlopen en geven vertrouwen in het niet 
overschrijden van het financieel kader en in de samenwerking tussen beide partijen.

Voorgaande heeft geleid tot de volgende afwegingen:
 De adviescommissie stelt dat ‘in het burgerinitiatief kracht zit die we graag willen 

inzetten in het beheer en de exploitatie van onze gemeenschapshuizen’. 
 Om de gewenste synergie tussen ‘beheer en exploitatie van de gemeenschapshuizen’ 

en ‘welzijn’ te realiseren adviseert de adviescommissie om verder te gaan met één 
opdrachtnemer, zijnde LEVgroep, als aanbevolen overnemer ‘welzijn’.

Het burgerinitiatief onderstreept in het gesprek van 25 oktober en in hun aanvullend 
schrijven van 27 oktober jl. ‘dat de totale exploitatie en het beheer van de 
gemeenschapshuizen binnen Laarbeek onder eindverantwoordelijkheid van een onafhankelijk 
bestuur stichting gemeenschapshuizen blijft. We verstaan hieronder volledige juridische 
eindverantwoordelijkheid voor het totale beleid: inhoudelijk, financieel, personeel, organisatie 
enzovoorts. Dit is het kader waarbinnen allerlei vormen van samenwerking besproken en 
aangegaan kunnen worden’.
Met dit standpunt van het burgerinitiatief is verder gaan met één opdrachtnemer, zijnde de 
LEVgroep en het daarbij onderbrengen van het burgerinitiatief, geen reële optie. 

 Het ontbreken van robuustheid is één van de redenen geweest om de subsidierelatie 
met Vierbinden te beëindigen. Van robuustheid is bij het burgerinitiatief vooralsnog 
geen sprake; gebaseerd op ervaringen uit het verleden, verwacht het burgerinitiatief 
dat hier binnen een aantal jaren wel sprake van is. Hierbij dient opgemerkt te worden 
dat de gemeenschapshuizen ‘minimaal kostendekkend draaien’ (K2 next; Toekomst st 
Vierbinden februari 2019). Hier kan uit afgeleid worden dat de kwetsbaarheid van 
Vierbinden vooral in het welzijnsdeel zit. 

Van bovenstaande afwegingen wordt het meeste gewicht toegekend aan de kracht van, en 
het draagvlak voor, het burgerinitiatief. Hierin nemen we mee dat we de kans reëel achten 
dat het burgerinitiatief zich in de loop der tijd door ontwikkelt naar het gevraagde 
kwaliteitsniveau, waar robuustheid een onderdeel van is. 
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Om tot een advies te komen zijn kansen en risico’s van verdergaan met LEVgroep en het 
burgerinitiatief op een rijtje gezet.

Kansen Risico’s
Een overdracht aan LEVgroep leidt tot 
verbetering van de integraliteit in het 
sociaal domein in Laarbeek, waar het gaat 
om de aansluiting van welzijn/preventie op 
het Sociaal Team Laarbeek.

Met de splitsing van ‘welzijn’ en ’beheer’  
levert de gemeente in op regievoering 
waar het gaat om het realiseren van 
synergie tussen de uitvoering van beide 
taken.

De overdracht naar LEVgroep vergroot het 
lokale aanbod aan 
deskundigheidsbevordering waar ook de 
professionals (en vrijwilligers) van beheer 
en exploitatie van de gemeenschapshuizen 
hun voordeel mee kunnen doen.
Vooralsnog blijft de uitvoering van beide 
taken plaatsvinden binnen het vastgestelde 
financieel kader.
Robuustheid is vooral een thema bij 
‘welzijn’ . De robuustheid van LEVgroep 
borgt de uitvoering van de welzijnstaken. 

Splitsing van beide taken vergroot het 
financieel risico voor de gemeente. Onder 
andere omdat van robuustheid bij het 
burgerinitiatief pas op termijn sprake is; 
de op het verleden gebaseerde 
verwachting is dat binnen 4 jaar een 
reserve van € 100.000,- is opgebouwd.

Het burgerinitiatief past in de 
transformatiegedachte: 
verantwoordelijkheden dichter bij de 
burger, meer eigenaarschap voor de 
inwoners.

Het is de vraag of de 
transformatiegedachte voldoende 
doorleefd is bij de initiatiefnemers en of zij 
er in de uitvoering van beheer en 
exploitatie in slagen om het eigenaarschap 
van de gemeenschapshuizen daadwerkelijk 
dichter bij de burger te leggen.

Het draagvlak in de samenleving voor het 
burgerinitiatief is groot. 

Het is de vraag of het draagvlak, de relatie 
met de achterban in stand gehouden kan 
worden.

Het ondervangen van de genoemde risico’s vraagt om een nadrukkelijker invulling van de 
gemeentelijke regierol/opdrachtgeversrol. Op verschillende manieren, onder andere aan de 
hand van een passend sturingsmodel, gaan we hier invulling aan geven. 



Zaaknummer: 29081-2019

Documentnummer: 29081-2019:605899

Op basis van voorgaande neemt het college het voorlopig besluit om voor de uitvoering van 
de taak ‘beheer en exploitatie van gemeenschapshuizen’ een subsidierelatie aan te gaan met 
een door het burgerinitiatief op te richten stichting en legt dit voorgenomen besluit ter 
instemming voor aan de gemeenteraad. 

Het college van burgemeester en wethouders,
de gemeentesecretaris van Laarbeek, de burgemeester van Laarbeek,

 
A.C.J.M. de Kroon

F.L.J. van der Meijden


